

# 省政府新闻办举行发布会,解读《关于建设青年发展型省份的若干措施》 15条“惠青”政策 为青年成长送上“大礼包”

7月17日,省政府新闻办在成都举行《关于建设青年发展型省份的若干措施》(以下简称《若干措施》)新闻发布会。《若干措施》围绕普通青年毕业求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育等方面的现实需求,梳理提出15条举措,为青年发展型省份建设“惠青”政策的一次系统集成,也是为助力青年成长发展准备的“大礼包”。

《若干措施》提出,力争到2025年,全省青年发展型县域建设取得初步成效,四川青年发展指数基本成型,青年发展政策更加普惠均等。到2027年,青年优先发展理念得到社会广泛认同,青年发展工作体系更加健全,青年发展政策更加成熟定型,青年在推动经济社会发展中的生力军作用更加彰显。

## 关键词:就业创业 提供“131”不断线就业服务

高校毕业生是宝贵的人才资源,《若干措施》在围绕青年就业创业上,从岗位资源挖掘、就业指导服务、困难群体帮扶、支持创新创业等方面发力,聚力支持高校毕业生等青年高质量充分就业。

发布会上,四川省就业局局长王祎介绍,继去年出台“稳就业15条”“促青年就业13条”“支持大学生创新创业实施意见”等政策措施后,今年四川集成创新出台了新一轮促进高校毕业生等青年就业创业支持政策,针对性提出了35条具体措施。他指出,要深挖岗位资源,落实落细国家减税降费、援企稳岗等助企纾困、惠企利民政策,系统推出稳岗返还、吸纳就业补贴、减征缓缴社保费等系列措施,着力拓宽市场化社会化就业渠道。

在做好离校未就业高校毕业生精准帮扶,加大机关、企事业单位招录招聘应届高校毕业生力度方面,王祎介绍,将为毕业生提供1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训和就业见习机会,即提

## 总体目标

●力争到2025年,全省青年发展型县域建设取得初步成效,四川青年发展指数基本成型,青年发展政策更加普惠均等。

●到2027年,青年优先发展理念得到社会广泛认同,青年发展工作体系更加健全,青年发展政策更加成熟定型,青年在推动经济社会发展中的生力军作用更加彰显。

供“131”不断线就业服务。对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭和残疾的高校毕业生,省政府建立工作专班,“一人一档”“一人一策”专项帮扶,对较长时间未就业的,精准提供技能培训、就业见习和职业指导。对失业青年及时纳入就业失业管理服务,对长期失业的加强实践培训和分类帮扶,帮助他们更好融入就业市场,帮助离校未就业高校毕业生和困难毕业生早就业、就好业。

## 关键词:教育供给 公办、普惠幼儿园占比达86%以上

在《若干措施》中,就优化教育服务供给提出了一系列新目标、新要求和新举措。四川省教育厅二级巡视员程微梦在发布会上介绍,概括起来主要为建好一批学校、提升一批质量、减轻一批负担。

据介绍,四川将新建改建一批公办幼儿园,加快寄宿制学校建设,支持建设区域职业教育中心。到2025年公办幼儿园和普惠幼儿园在园幼儿占比达到86%以上,随迁子女义务教育阶段就读公办学校(含政府购买学位)比例达到85%以上。

四川构建以普惠性为主体、公办园为重点的学前教育资源体系,突出补齐

农村地区、民族地区和城市新增人口集中地区的普惠性资源短板。加强新增人口集中地区城镇义务教育学校和寄宿制学校建设,支持改善县中基本办学条件。“十四五”期间,将累计建设1000所公办幼儿园,新建、改扩建义务教育学校校舍1000万平方米、县域普通高中校舍100万平方米。

程微梦说,要有效减轻青年家长的负担和焦虑,鼓励有条件的地区实施义务教育阶段多子女家庭“长幼随学”政策。深化校外培训机构治理成果,切实减轻学生课外培训负担。以公办学校为主将随迁子女全部纳入流入地义务教育保障范围,切实简化优化入学流程和证明材料。建立高质量的特殊教育体系,推进普通教育、职业教育、医疗康复、信息技术与特殊教育进一步深度融合,提升教育公平。

“下一步,我们将坚持以人民为中心,聚焦人民群众所需所盼,全面提升教育服务供给能力,突出抓好加快推动学校建设、加快提升教育质量、加快保障教育公平。”程微梦说。

## 关键词:住房保障 已建成100余个“青年驿站”

“《若干措施》有三个特点,分别为:

体现‘青年优先’、突出‘青年视角’、释放‘青春动能’。”发布会上,团省委书记唐经天说,14-35岁年龄阶段的青年处于人生道路的起步时期,在学习、工作、生活方面往往会遇到各种困难和苦恼,“在这些关键处,要紧时,拉一把、帮一下,是我们义不容辞的责任。”

唐经天表示,进入新时代,青年对于自身发展的个性化、差异化需求更加凸显,急需更多地将普通青年明确为政策服务对象、纳入政策保障范围。

在解决求职青年短期免费居住方面,《若干措施》提出要强化青年住房保障。鼓励有条件的地区对引进人才、生育二孩或三孩家庭、进城务工人员等购买商品住房(含二手房)给予补贴。同时,也要完善长租房政策,落实租房常住人口在公共户口落户政策。鼓励有条件的地区结合实际打造一批“青年驿站”,为高校毕业生、求职青年人才等群体提供短期免费居住服务。支持有条件的地区扩大灵活就业青年群体参加住房公积金制度覆盖面。

据了解,“青年驿站”为高校毕业生等求职青年群体提供3至15天不等的短期免费居住服务。目前,通过联合各地人才办、酒店等,全省已建成“青年驿站”100多个,按照“拎包入住”标准可提供床位2700多个。求职青年可通过各地团委微信公众号、“青年驿站”官网等途径进行申请预约。不少驿站还规划了多元化青年场景,让入住者“足不出户”就可享受商务洽谈、休闲娱乐、体育健身等服务。同时,各地也根据青年实际需求,不断创新“青年驿站”的运营模式,为求职青年提供政策宣讲、就业培训指导、就业信息发布、心理咨询、城市融入、人才交流等系列服务。

“我们将始终把牢服务青年的工作生命线,紧紧围绕解决青年‘急难愁盼’问题开展工作、设计项目,努力为青年成长发展做好服务保障。”唐经天说。

华西都市报-封面新闻记者 杨霖月

## 四川三部门联合挂牌督办

# 严打篡改、伪造自动监测数据等违法行为

全省共发现危险废物环境违法犯罪线索19起,发现自动监测数据弄虚作假环境违法犯罪线索23起,并依法向公安机关移交。

——这是一份守护“天府蓝”的缩影。

7月17日,记者从四川省生态环境厅获悉,今年5月以来,生态环境厅联合省检察院、公安厅,开展深入打击危险废物环境违法犯罪、重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动(以下简称“两打”行动)。

“今年‘两打’行动查处的环境犯罪案件,数量是去年的3倍左右。”四川省生态环境保护综合行政执法总队有关负责人说,案件数量的上升也反映了四川“两打”行动取得的实效,“我们对监测数据弄虚作假行为零容忍,发现一起、查处一起。”

## ·护蓝天·

### 对监测数据弄虚作假零容忍

据上述负责人介绍,长久以来,涉自动监测弄虚作假案件的查办专业性较强,案件在办理的过程中面临着不少难点。

一方面,第三方自动监控设施运维服务质量良莠不齐,自动监测数据稳定性和准确性不佳。基层执法人员技术力量薄弱,应对自动监测设施作假手段隐蔽和多样化的能力欠缺,难以及时发现弄虚作假线索。

另一方面,废气排放存在瞬时性,难以锁定是否排放“有毒有害物质”的证据,从而无法衡量危害后果。

“监测数据是生态环境监测工作的‘生命线’,不能有半点马虎。”对此,今年,三部门联合制定了《关于严厉打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动的实施方案》(以下简称《方案》),并联合下发专项行动实施意见,结合各地区域特征、行业特点,细化工作措施,明确打击重点,深入打击环境违法犯罪行为,助力蓝天保卫战。

其中,在严厉打击自动监测数据弄虚作假违法犯罪方面,《方案》明确,“严查不正常运行自动监测设备违法行为”“重点打击篡改、伪造自动监测数据或者干扰自动监测设施的环境违法犯罪行为”等4种重点行为,要求各地生态环境部门采用大数据分析、突击检查、比对监

测等方式,组织行政区域内重点排污单位自动监控执法检查,摸清水、气重点排污单位自动监测设备安装使用情况。

《方案》还明确,公安机关、检察机关在打击自动监测数据弄虚作假犯罪中,对干扰采样、干扰自动监测行为难以确认的,根据生态环境部门出具的认定意见,结合其他证据作出认定。

## ·强举措·

### 联合挂牌督办提质效

“看,二氧化硫、氮氧化物排放浓度自动监测数据短时明显异常下降,肯定有问题。”这是5月4日,生态环境部大气司对内江市重点排污单位某有限公司进行现场检查时发现的“猫腻”。

监测数据容不得半点马虎!内江市生态环境局立即展开调查,经查明,该公司仪表检修工刘某于4月14日,利用螺丝刀对连接自动监测采样设备的氮气电磁阀橡胶圈制造凹槽,将氮气通入采样设备,稀释采样废气,致使自动监测数据失真。该公司干扰自动监测数据,排放二氧化硫、氮氧化物等污染物,涉嫌污染

环境犯罪。5月10日,内江市生态环境局依据有关规定,将该案件移送公安机关。5月13日,威远县公安局对本案立案侦查,对两名责任人实施刑事拘留。

在整个“两打”行动中,三部门联合组成省级督导组,对重点地区、重点问题进行督导,对跨区域、重大疑难案件实行现场督办,对情节恶劣、影响较大的典型案例,实施专项督导、提级查办、联合挂牌督办。在协调、指挥、调度、跨区域调查、现场取证、规范固定证据、及时移交移送等方面开展办案指导。

此外,通过梳理发现,“上级督办”也是线索来源的重要渠道之一,“我们依托生态环境部大气司异地交叉监督帮扶行动帮助发现的问题线索,精准打击了一批大气环境违法行为,让蓝天白云常驻。”上述负责人介绍道。

据悉,四川已将“两打”行动纳入污染防治攻坚战考核目标,并将“两打”行动与执法大练兵相结合,建立考评机制,开展执法业务专题培训,确保专项行动落地见效,不断加大对环境违法案件的查处力度,解决群众身边的突出生态环境问题,提升城市“气质”,守护天府蓝。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜